

SOKOLSKÝ VĚSTNÍK

TĚLOCVIČNÁ JEDNOTA "SOKOL" V SYDNEY

ČÍSLO 16.

SRPEN 1958.

✓ Sokolovna.

Každé opravdové, sokolské srdce zaplesá radostí při zprávě, že byl konečně učiněn první rozhodný krok k postavení vlastní sokolovny v Sydney. Stalo se tak na výborové schůzi naší tělocvičné jednoty, konané dne 1.8.58, v Community Centre na Broadway-i, kde členové výboru schválili spontánně návrh na založení stavebního fondu na postavení sokolovny, která je pro vzrůstající potřeby, jakož i pro zdárný a trvalý chod naší jednoty, nezbytná.

Významnost tohoto historického okamžiku byla zdůrazněna přítomností bratra V. Vávry, který je reprezentantem naší jednoty a celého australského Sokolstva, v Ústředí československého Sokolstva v zahraničí, se sídlem v Americe.

Naše tělocvičná jednota následuje příkladu tělocvičné jednoty v Torontu v Kanadě a soustředí v blízké budoucnosti všechno úsilí k opatření nutných, peněžitých prostředků, aby bylo možno započítí co nejdříve s přípravnými pracemi a uskutečňováním vlastního předsevzatého úkolu. Do tohoto podniku bude ovšem třeba zainteresovati celou československou veřejnost v Sydney, popřípadě i mimo Sydney, neboť ona to je, na které bude záviset finanční zdar celého podniku. Dnes už není pochyby, že mezi ní má naše jednota mnoho přátel a že nám je převážná většina krajanů, Čechů i Slováků v Sydney, příznivě nakloněna. Zdá se také víc než jisté, že nám v tomto opravdovém a svatém úsilí přijdou ochotně na pomoc. Nejdříve však budeme muset vlastními činy dokázat těm, na které se obrátíme, že jsme jejich pomoci skutečně hodni, že umíme dát víc než pouhé nadšení, když to nutnost vyžaduje!! A v tom ohledu výbor jednoty nepochybuje, že členové Sokola Sydney půjdou zářným příkladem vpřed a že své pochopení pro sokolskou věc vyjádří číselnými, které strhnou ostatní krajany k následování.

Výbor jednoty hledí s důvěrou do nedaleké budoucnosti a věří, že Čechoslováci v Sydney nezklamou, a že přispějí k postavení první sokolovny v Austrálii,

Výbor jednoty již také rozhodl, že koncem každého funkčního období převede určitou část pokladní hotovosti na konto stavebního fondu a ponechá v pokladně pro příští období jen nezbytnou existenční částku.

Bude také nutno vytvořit zvláštní pracovní těleso, které se bude starat jen o stavbu sokolovny a o záležitosti a úkoly s touto stavbou spojenými. Takový "stavební výbor" by zřejmě fungoval tak dlouho, dokud by sokolovna nebyla dostavená, nebo dokud by trvaly takové okolnosti se stavbou sokolovny spojené o které by se výbor jednoty nemohl dosti dobře starat.

Nejdříve však bude záležitostí valné hromady, aby jednala schválila dosavadní návrhy, rozhodnutí a opatření výboru, jednak, aby učinila přesná, jasná a trvalá rozhodnutí, týkajících se stavby sokolovny. Rozhodnutí valné hromady dá pak celému podniku ráz oficiálnosti a platnosti.

J. Křepela, starosta.

SLIBUJEME VĚRNOST SOKOLSKÝM IDEÁLUM.

S překvapující přesností naplnila se v pondělí 25. srpna přesně o půl osmé naše tělocvična Sokolky, Sokolkami a kánaty. Na čelní stěně zářila, ověšená zelení, naše sokolská vlajka. Pod ní na stole, bílým ubrusem pokrytém, byly vyloženy ceny za návrhy na náš prapor a všechny návrhy jednotě došlé - kromě vítězného. Ten budeme vidět až na hotovém praporu. Kladiny v tělocvičně byly použity za sedačky pro nevíčící návštěvníky. Sešlo se nás tam na 120.

V první části programu jsme předvedli úplnou cvičební hodinu. Nejdříve vpochoďovali do tělocvičny žáci a žačky, všichni v sokolských úborech. 11 žáků a 16 žaček. Předvedli pořadová cvičení, pak se rozdělili do tří družstev. Žáci pod vedením br. starosty, žačky - sestry Mestekové a tu drobotinu si vzala na hry sestra Honzátková. Po cvičení ukázali, že i české písničky umějí. Všichni za pochodu hezky zazpívali "Slovan jsem a Slovan budu". Po krátkém proslovu náčelníkově bylo za nejlepší docházku do cvičení odměněno bratrem náčelníkem 6 žáků, sestrou náčelnicí 6 žaček. (Jména na jiném místě tohoto čísla).

Pak nastoupili dorostenci a dorostenky svižným pochodem za doprovodu klavíru, aby ukázali, co oni ve cvičení dělají pod vedením br. Mesteka a ses. Macháčkové. Také oni byli - 4 z každé skupiny - odměněni diplomy za docházku. Velmi pěkně působilo gesto bratra Mesteka, když na ukončení velení svým dorostencům "Našim dorostenkám třikrát NAZDAR! Zdar, zdar, zdar"! A nejpočetnější skupina - ženy, 19 jich bylo, předvedly za velení sestry náčelnice rozvíčku velmi čistě vypracovanou. Pak se rozdělily na dvě družstva, první pod vedením ses. Coufalové, druhé pod vedením ses. Postinské, a ukázaly nevíčícím ženám jak to u nás v tělocvičně chodí. A na konec muži nám předvedli pěknou práci. Už jsou to Sokolové a jejich cvičení má úroveň, na kterou jsme byli zvyklí doma. Jen nářadí kdyby bylo více.

A sotva poslední muž za pochodu s klavírem zmizel ve dveřích, bratr starosta ohlašuje, že budou rozdány ceny za první tři nejlepší návrhy na náš prapor. První je bratr Čtvrtečka, který přijímá z rukou starosty ručně malovanou vázu s věnováním, umělecky provedenou. K tomu krásně malovaný a ručně psaný diplom sokolského uznání. Druhou cenu dostává Jitka Kabátová - stříbrný pohárek s vyrytým věnováním a stejně malovaný a ručně psaný diplom. Třetí cena, soška ženy a diplom, stejně provedený, ale s anglickým textem, bude dodán nepřítomné Miss. Helen Stewart.

Slavnostní slib nových členů zahajuje br. náčelník nástupem členstva do dvou skupin. Do jedné co budou skládat slib, do druhé s přibližně stejným počtem, kteří slib obnoví.

Předstupuje sestra Mojžišová a přednáší Javorovu báseň "Sokolský slib".

Pak bratr starosta zahajuje nejhezčím proslovem, jaký jsme kdy z jeho úst slyšeli pořad slibu, jehož se zúčastnilo 58 nových členů. Slibovou formulí přečetl bratr vzdělavatel. Nakonec bratr náčelník podal informativní zprávu o činnosti jednoty.

Celý večer byl zakončen národní hymnou za doprovodu klavíru. Už dávno jsme neslyšeli tak opravdově zpívanou naši drahou hymnu. Do konce i naše žactvo a dorost zpíval. Dnes už všichni umí hymnu a dobře ji umí! Byl to opět večer, který nám potvrdil, že v našich krajanecch zde nevychladl ještě národní cit a že děláme naši práci, stmelujeme-li všechny kladné síly našich zde pod jasným praporem sokolským.

Jiří Černý.

CO MUSÍME VĚDĚT.
(pokračování)

ČÁST DRUDÁ trvala od roku 1889, - 1912. Dělí se zcela přirozeně podle vnitřních událostí celého národa na tři menší úseky.

První úsek začíná rokem 1889, v němž bylo přikročeno k založení zemského spolku sokolských žup v Čechách pod názvem "Česká obec sokolská", přes založení Moravskoslezské obce sokolské v roce 1892 až do roku 1896/7, kdy se obě tyto zemské obce spolu se sokolskou župou Dolnorakouskou spojily volně ve Svaz československého Sokolstva.

Druhá část dějin Sokola zahrnuje období od roku 1896/7 do roku 1904, kdy Svaz zastavil činnost, Moravskoslezská obec se rozešla a moravské župy vstoupily postupně do České obce sokolské, která se tak stala jedinou a vrcholnou organizací českého Sokolstva v Rakousku.

Třetí období od roku 1904 do roku 1912 jest vlastním obdobím činnosti jednotné ČOS a znamená mohutný rozvoj Sokolstva.

V životě národa znamená toto období jednak boj za všeobecné, rovné, tajné a přímé právo hlasovací, jednak uskutečnění tohoto požadavku a všechny důsledky z toho plynoucí. V této době také se již objevují náznaky a kořeny nejprve obou válek balkánských a pak i války světové, jež vypukla v roce 1914.

Vzvolili jsme rok 1912 za rok, v němž končí naše dějiny jednak z tohoto historického důvodu, jednak také proto, že po stránce sokolské tento rok byl nejen padesátým v životě Sokolstva, ale také skutečně vyvrcholným jeho práce po stránce přímého vývoje tělocvičného. Ani novinky do něho vnesené na počátku činnosti ČOS (změna pořadových, změna způsobu při tvorbě sestav, úprava evičebního úboru, kužele atp.) ani novinky přinesené na začátku druhého období této části dějin, t. z. v. "Svazového", dr. Jindřichem Vaničkem z Francie (šerm holí krátkou i dlouhou, rohování atp) nepůsobily tak prudce a rozhodně na tělocvičný vývoj v Sokole, jako nové směry, jež zaváděl po zkušenostech z mezinárodního kongresu v roce 1913 v Paříži Augustin Očenášek pod názvy "Rytmik" a "Přirozený tělocvik".

Proto navázali další pozdější práce na rok 1912, bude to po stránce tělocvičné skutečně také další, nové období, v němž první část asi zahrne válku světovou a další události až do roku 1924 a druhé období od tohoto roku do X slotu všesokolského v roce 1938. To však již jen naznačujeme. Obě tyto části nejsou ještě dějinami, protože tyto doby nejsou na tolik vzdáleny, aby je nezkraslovaly naše osobní dojmy a zážitky.

To je také důvod, pro který tyto skutečné dějiny končíme rokem 1912, jak se domníváme dostatečně časově vzdáleným, tak aby události před ním se odehrávající mohly býti posuzovány s náležitou objektivitou bez zabarvení osobními dojmy a vzpomínkami.

Upravil: J. Křepela.

II. SOKOLSKÉ ŠIBŘINKY !!

PŘIJĎTE!!!

- ZVEME VÁS SRDEČNĚ -

PŘIJĎTE!!!

27. - září - 1958 .

do MACCABEAN HALL - Darlinghurst Rd. KING 's X, kde tělocvičná jednota SOKOL Sydney, pořádá tradiční ŠIBŘINKY při kterých hraje hudba bratra V Y M Y S L I C K É H O ! Začátek v 8 hod. večer. Konec ve 3 hod. ráno. Vstupné: masky 18/-, ostatní 20/-.
Do vstupného je zahrnuta vydatná večeře. Přijďte v maskách!!!!!!
Místa si zamluvte u br. Křepely tel: YX7874 - a br. Čápa tel. FA2027.

Výbor.

TYKÁNÍ V SOKOLE.

Zkrácené z "Čsl.Sokol v zahraničí".

Dalo by se spíše hovořiti o čestném právu než povinnosti. Obojí, tykání i bratrské oslovení, jsou totiž jen vnějším vyjádřením důsledku dobrovolného, ale závazného osobního rozhodnutí, být příslušníkem sokolského hnutí, které usiluje o rovnost a bratrství čestných, obětavých a národu oddaných mužů a žen.

Tykání mezi členy Sokola bylo zavedeno několik týdnů po založení Sokola na přátelské schůzce členstva na návrh starosty Fügnera. Tenkrát ovšem byli členy Sokola jen muži. Ženy se později sdružily v samostatném Tělocvičném spolku paní a dříve pražských a teprve v devadesátých letech začínaly cvičit jako odbory sokolských jednot. S přijímáním žen do Sokola bylo nutno řešit i otázku společenského styku bratrů a sester. Zásadním ustanovením ČOS bylo rozhodnuto, že tykání se omezuje na vzájemný styk bratrů mezi sebou a na styk sester mezi sebou, ale není přípustno - z poměru spolkového - mezi bratry a sestrami. Toto ustanovení ~~uvádí~~ a je tedy závazné i pro nás. Nemůže být ovšem námitek proti tomu, aby ti, kdo si tykají mimo Sokol ať už z důvodů osobních, nebo příslušníci spolků a organizací, kdo je tykání zavedeno, si tykali i v Sokole.

Sokolská mládež však, i když užívá oslovení bratře a sestře, svým cvičitelům, činovníkům a členstvu vůbec netyká. Členstvo ovšem sokolské mládeži zásadně tyká. Rovněž mezi sebou si mládež přirozeně tyká.

Upravil: H. Kabát.

oooOooo

JEŠTĚ K SOKOLOVNĚ.

V minulém čísle Věstníku jsme oznámili, že správcem stavebního fondu na sokolovnu byl zvolen bratr Haramul. Dalšími členy jsou br. Křepl, starosta, br. Zachar, náčelník, bratr. Čtvrtečka a bratr Mestek, kteří byli zvoleni na poslední výběrové schůzi. Většina členů výboru již obnovila obnosy ve výši 10ti liber.

I. SEZNAMOVACÍ VEČÍREK.

Na seznamovacím večírku jsme poznali, že náš dorost chce pomoci v práci a že umí zabrat. Tři dorostenky hladce obsloužily přes sto hostů večerí o dvou chodech za necelou hodinu. Dorostenci - prvně v roli číšníků splnili svůj úkol ke spokojenosti všech. Dělali to poprvé v životě a k půlnoci si počínali jako ostřílení "pinglové".

Bratr Běda Pestínský měl mít službu v baru od osmi do deseti. Tak se mu ve funkci hostinského líbilo, že zůstal za pultem do dvou do rána.

Na seznamovacím večírku nechyběl náš pravidelný host bratr Rožko z Broken Hill. Bavil se dobře. V jednu se mu nechtělo domu a tak zaplatil prodloužení zábavy.

Jsmo lidé. Proto jsme různí. Jeden z hostů (daroval Sokolu £ 1/8/-) si poručil k pití láhev tomato juice - inu proti gustu žádný dšputát.

Když jsme obsazovali služby, zámyslně jsme vynesli nepopulární mytí nádobí. Děvčata to mají doma každý den. Řekli jsme si - byli jsme před nádobím, budeme i po něm - ono to nějak dopadne. Než jsem se dostal do sálu, abych požádal sestry o pomoc, bez říkání sestry Čtvrtečková, Kabátová a Pestínská se daly do práce.

Poznali jsme na I. Seznamovacím večírku, že členstvo má pravý sokolský duch, t. j. tvořit silný celek dobrovolnou, drobnou prací.

M. Zachar, náčelník.

ooooooooooooooooooooo O ooooooooooooooooooooooooooooo

Dne 25. srpna t. r. dostali diplomy za dobrou docházku do cvičení následující:

Žáci: 1) Petr Honzátko, knihu a diplom Daniel Honzátko, Jirka Veselý, Jiří Vlažný, Rudolfek Kadeřábek a Ladislav Mojžiš dostali diplomy v tom pořadí jak jsou napsáni. **Začky:** 1) Miládka Haramulová, knihu a diplom, Jarča Jílková, Liduška Pelmutrová, Janička Haramulová, Vendulka Vlažná a Míla Kadeřábková, dostaly diplomy v pořadí jak jsou uvedeny. **Dorostenci:** 1) Zď. Veselý, 2) B. Kabriel, K. Kabriel, 4) Eda Jílka. **Dorostenky:** A. Mesteková, J. Kabátová, E. Samánková a V. Kabrielová.

SOKOL SYDNEY - I.P.V.

21 : 27 (5 : 13)

V prvním basketbalovém zápase Sokol prohrál o 3 koše. Tato porážka nás nemusí mrzet. K zápasu jsme nastoupili pouze se sedmi hráči, z nichž čtyři hráli svůj vůbec první zápas. Zbývající tři hráči hráli na posled doma před deseti i více lety. Náš soupeř hraje pravidelně soutěž a pilně trénuje. I.P.V. nás převyšoval v kombinaci a střelbě. Závěr patřil Sokolu, ale špatná střelba nás připravila o lepší výsledek, možná i vítězství.

ooooooooo O oooooooooo

DRBY KOLEM PRVNÍHO ZÁPASU V KOŠIKOVÉ

Domácí mužstvo nám dalo adresu "High School, High St. BURWOOD". V Burwoodu je několik High Schools, ale žádná High Street. Každý z nás bloudil a dnes je "expertem" na High Schools v Burwoodu. Otta Hanzal, dokonce jel i do Strathfieldu, kde sice je High Street, ale tam se nehraje košíková.

Zápasem s I.P.V. Sokol zasvětil dresy, věnované bratrem Gilečkám. Bratr L. Mojžiš mimo hledání High Street měl ještě potíže s vozem. Spravoval v dešti olejovou pumpu a nastoupil 15 minut po zahájení zápasu. Sokol zahájil zápas nápořem, který byl zastaven surovým zákrokem obránce I.P.V. "ŠUNA" z trestného bodu střílil "čistý koš" a všichni přítomní funkcionáři basketbalové asociace litovali, že tento hod nebyl na televizi, tak se líbil.

M. Zachar, náčelník.

II. SOKOLSKÉ ŠIBŘINKY.

Výbor tělocvičné jednoty Sokol Sydney zve všechny příznivce a přátele Sokola co nejsrdčněji na II. SOKOLSKÉ ŠIBŘINKY, které se budou pořádat v sobotu dne

27. září t.r.

ve dvou sálech Maccabean Hall King's Cross, které budou bohatě vydekorované. **PŘIJĎTE!! MASKY!! TOMBOLA!!**

ZE SOKOLA SYDNEY .SOKOLSKÉ PODNIKY:

Dne 27. září II. SOKOLSKÉ ŠIBŘINKY ve dvou sálech Maccabean Hall.

Dne 11. října t.r. účast v průvodu během Waratah festivalu.

25. října t.r. oslava 28. října spolu s Čsl. nár. sdružením v Community Centre.

29. listopadu t.r. první sokolský ples ve velkém sále Maccabean Hall.

V prosinci opět Mikulášská besídka pro všechny čsl. děti v Sydney.

ooooooooo O oooooooooo

Opět připomínáme, abyste neponechali pořizování cvičebních úborů až na poslední chvíli.

ooooooooo O oooooooooo

Slavnostního aktu složení sokolské slibu se zúčastnila také sestra Borysová z Berry a br. J. Kolář, profesor na universitě v Tasmanii z Hobartu. Vaše příklady hřejí!

ooooooooo O oooooooooo

Výbor jednoty se rozhodl požádat sestru Borysovou z Berry, zdali by přijala čestnou funkci kmotry při rozvinutí sokolského praporu dne 28. října t.r.

ooooooooo O oooooooooo

Vkusnou keramikou vásu s motivem australského domorodce a věnováním, navrhla a provedla sestra Pestínská. Byla věnována bratru Čtvrtečkovi za návrh na sokolský prapor, který získal v soutěži první cenu.

ooooooooo O oooooooooo

Výše zmíněný prapor zhotoví česká odborná firma v Sydney, jehož majitel nechce být jmenován - **z d a r n a !!**

ooooooooo O oooooooooo

Sokolskou vlajku, kterou jste videli při slavnosti složení slibu, ušila sestra Kartouzová.

ooooooooo O oooooooooo

Adresa: J. Křepela, 43 Mons St. Lidcombe
Jednatel: M. Doležal, 400 Bourke St. City.